

சுடர் ஒளி

THE SUDAR OLI

சூலி ஒளி

12.06.2020

வெள்ளிக்கிழமை

தொடர்புக்கு 076 584 2222

பத்தினம்?
தெரியுமோ

தேர்தல் இன்னும் களைகட்டவில்லை. கொரோனாவால் எல்லாம் சோர்ந்து போயுள்ளன. இன்னும் சில நாட்களில் தேர்தல் திருவிழா எழுச்சி பெறலாம். அமுல்பேடி அர சியல்வாதி கடந்த தடவை பின் கதவால் நாடாளுமன்றம் சென்றது போன்றால் லாமல் முன்கதவால் செல்வதற்கு தீயாக வேலை செய்கிறாராம். தான் வெல்வதற் **பக்.2**

வடக்கு கல்வி அமைச்சில் தேர்தல் காலத்தில் பதவி உயர்வுகள் **பக்.2**

உடன் நிறுத்தப் பணிப்பு யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 தேர்தல் காலத்தில் வடக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சின் கீழ் வழங்கப்பட்ட பதவி உயர்வுகளை இடைநிறுத்துமாறு வடக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சின் செயலர் இ.இளங்கோவன் அறிவித்துள்ளார். **பக்.2**

57 கிலோ கஞ்சா மாதகலில் மீட்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 மாதகல் கடற்பரப்பில் 57 கிலோ கஞ்சா இன்று காலை மீட்கப்பட்டுள்ளது. கடலில் மிதந்து **பக்.2**

குடத்தனை குளத்தில் இளைஞனின் சடலம்!

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 பொற்பதி - குடத்தனைப் பகுதியில் 27 வயதுடைய இளைஞர் இன்று சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். செல்வகாந் விஜயகாந் **பக்.2**

வாக்களிப்புக்கு மறுநாளே வாக்கெண்ணும் பணி!

விருப்பு வாக்கு எண்ணல் ஓக.7,8 ஆம் திகதிகளில்

கொழும்பு, ஜூன் 12 ஓகஸ்ட் 6ஆம் திகதி காலையிலேயே இம்முறை வாக்கெண்ணும் பணி ஆரம்பமாகும் என்று தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்துள்ளார். வழமையாக காலை 7 மணி முதல் மாலை 4 மணிவரை வாக்களிப்பு இடம்பெற்றபின்னர், வாக்குப் பெட்டிகள் **பக்.2**

இந்திய வியாபாரிக்கு எப்படி வந்தது கொரோனா?

இன்னமும் கண்டறியப்படவில்லை என்கிறார் பணிப்பாளர் நாயகம்

கொழும்பு, ஜூன் 12 இணுவிலில் தங்கியிருந்து நாடு திரும்பிய இந்திய வியாபாரிக்கு எப்போது, எப்படி கொரோனா தொற்று ஏற்பட்ட **பக்.2**

பல்கலைக்கழக பகிடிவதையால்

கல்வியை கைவிட்டவர்களில் 84 பேர் மீளினையை விருப்பு!

மானியங்கள் ஆணைக்குழு தகவல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

பல்கலைக்கழக கற்றலை பகிடிவதை காரணமாகத் தொடர முடியாமல் இடைநடுவில் நிறுத்திய மாணவர்களில் 84 பேர், தமக்கு மாற்று வழியை ஏற்படுத்தித் தருமாறு கோரி பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவுக்கு விண்ணப்பித்துள்ளனர். இந்த எண்ணிக்கை அதிகமாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படும் நிலையில் மிகக் குறைந்தளவானோரே விண்ணப்பித்துள்ளனரென ஆணைக்குழு கூறுகின்றது. **பக்.2**



இந்திய கலாசார மண்டபம் மின் கட்டணத்தை செலுத்துவது யார்?

கட்டத் திறப்புக்கு முன்னரே கிளம்பியது சர்ச்சை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபைக்குச் சொந்தமான நிலத்தில் இந்திய அரசின் நிதி உதவியில் அமைக்கப்பட்ட கலாசார மண்டபத்துக்கான மின்சாரக் கட்ட **பக்.2**

மீசாலையில் வாள்வெட்டு சகோதரர்களுக்கு காயம்

சாவகச்சேரி, ஜூன் 12 மீசாலை வடக்கு பூதவராயர் கோவிலடிப் பகுதியில் தேசிய கல்வியியல் கல்லூரியில் கல்வி கற்கும் இறுதியாண்டு மாணவன் மற்றும் அவரது சகோதரர் மீது இனந்தெரியாதோரால் வாள்வெட்டுத் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சம்பவம் நேற்று வியாழக்கிழமை மாலை இடம்பெற்றுள்ளது. சம்பவம் தொடர் **பக்.2**



பத்தி எழுத்தாளர் ரஜீவ் ஜயவீர

சூட்டுக் காயங்களுடன் சடலமாக இன்று மீட்பு

கொழும்பு, ஜூன் 12 கொழும்பு சுதந்திர சதுக்க வளாகத்தில் இன்று காலை துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்களுடன் ஆணொருவர் சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். இராஜகிரிய பகுதியைச் சேர்ந்த சிறிலங்கன் விமான நிறுவன முன்னாள் அதிகாரியும் பத்தி எழுத்தாளருமான ரஜீவ் ஜயவீர (வயது-64) என்பவரே **பக்.2**

நீதியான ஐதிர்துவை வாடிப்பே இஸ்ஸை

'கபே' அமைப்பின் முன்னாள் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர்

கொழும்பு, ஜூன் 12 சுகாதார அமைச்சால் வழங்கப்பட்டுள்ள வழிகாட்டுதல்களின் படி, நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தலை நடத்த முடியாது என்று கபே அமைப்பின் **பக்.2**

ஆட்டம் தொடங்க முன்னரே இலக்கை இழக்கும் சகித்

கொழும்பு, ஜூன் 12 சஜித் பிரேமதாச தலைமையிலான ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் மற்றுமொரு வேட்பாளரும் பொதுத் தேர்தலில் போட்டியிடுவதில் இருந்து விலகியுள்ளார். இரத்தின புரி மாவட்டத்தில் களமிறங்கிய முன்னாள் மத்திய மாகாண ஆளுநர் நிறுகா ஏக்கநாயக்கவே இவ் **பக்.2**

சுடர்வாக்கும் உண்மைகளை சமந்து வரும் மாலை இதழ்

இந்திய வியாபாரிக்கு...

டது என்பது தொடர்பாக, இதுவரை எந்தத் தகவலும் கிடைக்கவில்லை என்று சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் மருத்துவர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார். 'இலங்கையில், புடைவை வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்ட இந்திய வியாபாரிக்கு எவ்வாறான பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன, அவர் இலங்கையில் இருந்த போது தொற்றுக்குள்ளானாரா அல்லது இங்கிருந்து சென்ற பின்னர் தொற்றுக்குள்ளானாரா, என்பது தொடர்பில் இதுவரை எந்தத் தகவல்களும் கிடைக்கப் பெறவில்லை. எனினும், இலங்கையில் இதனைக் கண்டறிவதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன' என்றார் ஜாசிங்க. (ஒ,5)

கல்வியை....

பகிடிவதையால் பல்கலைக்கழக கல்வியைத் தொடர முடியாது கடந்த 4 ஆண்டுகளுக்குள் இடை விலகிய மாணவர்களுக்கு, பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவால் சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டது. பகிரங்க விளம்பரப்படுத்தல் ஊடாக இந்தச் சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட்டது. இதனைப் பயன்படுத்தி 84 பேர் மாத்திரமே விண்ணப்பித்துள்ளனர். விண்ணப்பித்தவர்களில் பெரும்பாலானவர்கள், பகிடிவதை காரணமாக எந்தப் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து விலகினார்களோ அந்தப் பல்கலைக்கழகம் தவிர்ந்த வேறொரு பல்கலைக்கழகத்தில் தமக்கான வாய்ப்பை ஏற்படுத்தித் தருமாறு கோரியுள்ளனர். (ஒ,5,105)



கான யர்ப்புரையை விட ஏனை யோர் மீது சேறியூசுவதற்கான யர்ப்புரையென்தான் உச்சம். அதற்காக அவர் கோழிகளில் கொட்டுகின்றார். சமூக வலைத் தளங்கள் ஊடாகவே சகட்டு மேனிக்கு சேறியூசும் நடவழக்கைகள் நடக்கின்றன. இவைவெல்லாவற்றையும் போலி முகநூலில் இருந்து செயற்படுத்துகின்றார். வழவேலு மண்டையில் இருக்கும் கொண்டையை மறந்து மாட்டிக் கொள்வதைப் போன்று அமுல்பேரி அரசியல்வாதியும் போலி முகநூல் ஊடாக சேறியூசும் மாட்டிக் கொண்டிருக்கின்றார். 'யாழின் குரல்' என்ற முகநூல் தளமே அமுல்பேரி அரசியல்வாதியின் பிணை முகநூல். இந்த முகநூலில் வேட்பாளர் விருப்ப இலக்கம் வந்த அன்று ஒரு 'மீம்ஸ் வீடியோ' பதிவேற்றப்பட்டிருந்தது. அதில் அமுல் பேரி அரசியல்வாதியின் ஊடகத்தில் வெளியான செய்திகள் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தன. அதனைக் கூட கவனிக்காமல் அமுல்பேரியின் அடியாளர்கள் 'மீம்ஸ் வீடியோ'வை பதிவேற்ற மாட்டிக் கொண்டனர். இவ்வாறு வது மண்டையில் இருக்கிற கொண்டையை மறையுங்க்யா... - யட்சி

வாக்களிப்புக்கு.....

வாக்கெண்ணும் நிலையங்களுக்கு எடுத்துச்செல்லப்பட்டு, எண்ணப்பட்டு அன்றைய தினம் நள்ளிரவுக்குள் முதல் முடிவு அறிவிக்கப்படும்.

ஆனால் இம்முறை வாக்களிப்பு தினத்தன்று வாக்கெண்ணும் பணி இடம்பெறாது எனவும், மறுநாள் காலை ஆரம்பிக்கப்பட்டு அன்று நள்ளிரவுக்குள் முடிவுகளை வழங்கக்கூடியதாக இருக்கும் எனவும் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் நம்பிக்கை வெளியிட்டுள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியதாவது: 'ஓகஸ்ட் 5ஆம் திகதி வாக்களிப்பு முடிவடைந்ததும், வாக்கெண்ணும் நிலையங்களுக்கு எடுத்துவரப்படும் வாக்குப்பெட்டிகள் பாதுகாப்பாக வைக்கப்படும். நிலையத்துக்கு பொறுப்பான அதிகாரியால் 'சீல்' வைக்கப்படும். அத்துடன், அதிகாரிகளின் கையொப்பங்கள் அடங்கிய ஆவணமும் வாக்கு பெட்டியில் ஒட்டப்படும். அதன்பின்னர் வாக்குப்பெட்டி படமெடுக்கப்படும். மறுநாள் காலை வாக்கெண்ணும் நிலையங்களுக்கு சென்று வாக்குப்பெட்டிகள் பாதுகாப்பாக இருந்தன என்பது உரிய வகையில் உறுதிப்படுத்தப்படும். அதேவேளை, விருப்பு வாக்குகளை எண்ணும் பணியை 7, 8ஆம் திகதிகளில் முன்னெடுப்பதற்கு எதிர்பார்க்கின்றோம்' - என்றார். (ம-44)

மின் கட்டணத்தை...

ணம் 10 லட்சம் ரூபாவைத் தாண்டும் நிலையில் அதனைச் செலுத்துவது யார் என்ற சர்ச்சை தோன்றியுள்ளது.

கலாசார மண்டப கட்டடப் பணிகள் முடிவடைந்த பின்னர் அது கொழும்பு அரசிடம் ஒப்படைக்கப்பட வேண்டும். கொழும்பு அரசால் அது மாநகர சபையிடம் ஒப்படைக்கப்படும். இலங்கை அரசு, இந்திய அரசு, யாழ்ப்பாணம் மாநகர சபை இடையிலான முத்தரப்பு ஒப்பந்தத்தில் இவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கட்டுமானப் பணிகள் நிறைவடைந்துள்ள போதிலும், கொரோனா சூழல் காரணமாக கட்டடக் கையளிப்பு இன்னமும் நடைபெறவில்லை. 2020ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதல் இந்த மாதம் வரையில் 36 லட்சத்து 31 ஆயிரத்து 970 ரூபா மின்சாரக் கட்டணம் செலுத்தப்பட வேண்டும் என்று மின்சார சபையால் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கட்டடம் எந்தவொரு தரப்பிடமும் ஒப்படைக்கப்படாத நிலையில், இந்தக் கட்டணத்தை யார் செலுத்துவது என்ற சர்ச்சை கிளம்பியுள்ளது. (ஒ,5,105)

தேர்தல் காலத்தில்...

கிளிநொச்சி கல்வி வலயம் மற்றும் வவுனியா தெற்கு கல்வி வலயம் உள்ளிட்ட வலயக் கல்வி அலுவலகங்களில் பதிலீட்டாளர்களாக கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகள் நியமனம் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக வடக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சின் கவனத்துக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளது.

நாடாளுமன்றத் தேர்தல் அறிவித்த பின்பு வழங்கப்பட்ட நியமனம் மற்றும் பதவி உயர்வுகளுக்கு தேர்தல் ஆணைக்குழுவின் அனுமதி பெறப்பட வேண்டும் என்ற அடிப்படையில் அவ்வாறு அனுமதி பெறப்படாத பதவி உயர்வுகளை தேர்தல் முடிவடையும் வரையில் இடை நிறுத்துமாறு மாகாண கல்வி அமைச்சின் செயலர் அறிவுறுத்தியுள்ளார். மேற்படி பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்பட்டவர்கள் தற்காலிகமாக வலயத்துடன் இணைப்புச் செய்யும் நிலைமை ஏற்படவுள்ளதாகச் சுட்டிக்காட்டப்படுகின்றது. (ஒ,5,105)

நீதியான....

முன்னாள் நிறைவேற்று பணிப்பாளர், கீர்த்தி தென்னகோன் தெரிவித்துள்ளார். இவ்வாறு தேர்தலை நடத்துவதை விட, வாக்குப் பெட்டிகளைக் கட்சி அலுவலகங்களுக்கு அனுப்பி வைத்து நிரப்பி அனுப்புமாறு கூறுவது நல்லது. அரசின் பின்னால் இருந்து கொண்டு ஆதரவு வழங்கும், குழுக்களுக்கு, சுகாதாரப் பிரிவினரின் அளவுகோல்கள், பரிந்துரைகள், வழிகாட்டுதல்கள், வாய்ப்பானதாக இருக்கும். தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டங்களில் பங்கேற்பவர்களின் எண்ணிக்கை தொடர்பாக வகுக்கப்பட்டுள்ள வரையறைகள், நடைமுறைச் சாத்தியமற்றவை. தேர்தல் குறித்த முன் அனுபவமில்லாதவர்களின் கணக்கு அது என்று கீர்த்தி தென்னகோன் விமர்சித்துள்ளார். (ஒ,5)

மீசாலையில் வாள்வெட்டு...

பில் தெரியவருவதாவது: மாணவனின் தந்தையிடம் 18 லட்சம் ரூபா பணத்தைப் பெற்றுக் கொண்டு நபரொருவர் வெளிநாடு சென்றுள்ளார். மாணவனின் தந்தையார் தற்போது உயிருடன் இல்லை. மாணவன் கடன் பெற்றவரிடம் பணத்தை மீளத் தருமாறு கோரியுள்ளார். அவர் பணத்தைக் கொடுக்காததை அடுத்து மாணவன் பொலிஸ் நிலையத்தில் முறைப்பாடு பதிவு செய்துள்ளார். முறைப்பாட்டை மீளப்பெறுமாறு எதிராளி கோரிய நிலையில் மாணவன் அதை மறுத்துள்ளார். இதனால் குறித்த எதிராளியே மாணவன் மீது தாக்குதல் நடத்த முயற்சித்திருக்கலாம் என்ற சந்தேகத்தில் பொலிஸார் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளனர். (ம-9)



ஆட்டம்....

வாறு திடீரென பின்வாங்கியுள்ளார். இதற்கான காரணத்தை தெளிவுபடுத்தி ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர் சஜித் பிரேமதாசவுக்கும், செயலாளர் ரஞ்சித் மத்தும பண்டாரவுக்கும் அவர் கடிதம் அனுப்பிவைத்துள்ளார். தனது அடுத்தக்கட்ட நகர்வுகள் குறித்து விரைவில் அதிகாரப்பூர்வமாக அறிவிக்கவுள்ளார் எனவும் தெரியவருகின்றது. முன்னாள் நிதி அமைச்சர் மங்கள சமரவீரவே பொதுத் தேர்தலில் போட்டியிடுவதில் இருந்து முதலாவதாக வெளியேறினார். எனினும், தனது ஆதரவு யாருக்கு என்பதை அவர் வெளிப்படையாக அறிவிக்கவில்லை. அதன்பின்னர் ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் காலி மாவட்ட வேட்பாளர் ஒருவர், சிறிலங்கா பொதுமக்கள் முன்னணிக்கு ஆதரவளிக்கும் வகையில் தேர்தல் சமரில் இருந்து ஒதுங்கினார். இவ்வாறானதொரு பின்புலத்திலேயே நிலுகா ஏக்கநாயக்கவும் ஒதுங்கியுள்ளார். அதேவேளை, நாலவப்பிட்டிய தொகுதியிலுள்ள ஐக்கிய மக்கள் சக்தி ஆதரவாளர்கள் சிலர் மொட்டு கட்சியுடன் இன்று இணைந்துள்ளனர். (ஒ,5,44)

சூட்டுக் காயங்களுடன்...

இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். இவரின் உடலில் துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்கள் காணப்பட்டன என்று பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். அத்துடன், இவரின் சடலத்துக்கு கீழிருந்து 9 மில்லி மீற்றர் ரக கைத்துப்பாக்கியொன்றையும் பொலிஸார் கைப்பற்றியுள்ளனர். இந்தச் சடலம் மீதான நீதிவான் விசாரணைகளை கொழும்பு பிரதம நீதிவான் லங்கா ஜயரத்தன இன்று முற்பகல் நடத்தினார்.

அதனைத் தொடர்ந்து, சடலம் உடற்கூற்றுப் பரிசோதனைகளுக்காக கொழும்பு தேசிய மருத்துவமனையின் பிரேத அறைக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டது. (ஒ,5,22)

குடத்துணை....

என்ற இளைஞரே சடலமாக மீட்கப்பட்ட வராவார். குறித்த பகுதியில் உள்ள குளமொன்றில் சடலமொன்று இருப்பதை அவதானித்த ஊரவர்கள் பருத்தித்துறை பொலிஸில் அறிவித்ததையடுத்து மேற்படி சடலம் மீட்கப்பட்டது. மேலதிக விசாரணைகளை பருத்தித்துறை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ம-26)

மன்னன் சங்கிலியனுக்கு இன்று நினைவேந்தல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12 சங்கிலிய மன்னனின் 401ஆவது நினைவு தினம் யாழ்ப்பாணத்தில் இன்று நினைவு கூரப்பட்டது. யாழ்ப்பாணம் பருத்தித்துறை வீதி செம்மணிச் சந்தியிலுள்ள சங்கிலிய மன்னன் சிலைக்கு மலர் மாலை அணிவிக்கப்பட்டு அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. நிகழ்வில் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள இந்தியத் துணைத் தூதரகத்தின் தூதுவர் பாலச்சந்திரன், யாழ்ப்பாண மாநகர பதில் முதல்வர் து.சசன், மறவன்புலவு சச்சிதானந்தம், மதத் தலைவர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். ஜமுனா ஏரியிலும் மலர் தூவி சங்கிலிய மன்னனுக்காக அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. (த-111)

57 கிலோ கஞ்சா...

வந்த நிலையில் மேற்படி கஞ்சாப் பொதிகள் மீட்கப்பட்டன. கஞ்சாப் பொதிகளைக் கைப்பற்றிய கடற்படையினர் அவற்றை இளவாலை பொலிஸாரிடம் பாரப்படுத்தினர். சம்பவம் தொடர்பில் இளவாலை பொலிஸார் மேலதிக விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (ம-26)

மத்திய வங்கி

கடப்பாட்டிலிருந்து விலகவே முடியாது

கோத்தா இறுக்கமான கட்டளை

கொழும்பு, ஜூன் 12

ஈ.ரி.ஐ. நிதி நிறுவனத்தில் இடம்பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படும் முறைகேடுகள் பற்றி ஆராய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டுள்ள குழு நேற்று வியாழக்கிழமை பிற்பகல் ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷவைச் சந்தித்தது. இந்த நிறுவனம் ஆரம்பம் முதலே முறை யாகச் செயற்படவில்லை என்று குழுவின் உறுப்பினர்கள் ஜனாதிபதியிடம் தெரிவித்தனர். நிறுவனத்தின் சொத்துக்கள் வேறு நிறுவனங்களில் முதலீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. அவை மத்திய வங்கியின் உரிய கண்காணிப்புக்கு உட்படவில்லை என்றும் அந்தக் குழு தெரிவித்துள்ளது.

முறைகேடுகள் பற்றி மேலும் கண்டறியுமாறு பணிப்புரை விடுத்த ஜனாதிபதி, மக்களின் வைப்புப் பணத்தை உடனடியாக மீளச் செலுத்துவது குறித்து அதிக கவனம் செலுத்துமாறும் குறிப்பிட்டார். இடம்பெற்றுள்ள முறைகேடுகள் குறித்த பொறுப்பிலிருந்து மத்திய வங்கியால் விலகிக் கொள்ள முடியாது என்றும் ஜனாதிபதி தெரிவித்தார்.

நிதி நிறுவனமொன்றில் ஏதேனும் முறைகேடுகள் இடம்பெறுமானால் வைப்பாளர்களைப் பாதுகாப்பதற்கான கடப்பாட்டை மத்திய வங்கி கொண்டுள்ளது. அந்தப் பொறுப்பை மத்திய வங்கி நிறைவேற்றவில்லை என்றும் ஜனாதிபதி தெரிவித்துள்ளார். (ப)

பாதிப்புக்களிலிருந்து மீள்வதற்கு ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு உதவிகள்

வெளிநாட்டு உறவுகள் அமைச்சு தகவல்

கொழும்பு, ஜூன் 12

கொவிட்-19 தொற்றுப் பாதிப்புக்களிலிருந்து மீள்வதற்காக இலங்கை ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு வெளிநாட்டு உறவுகள் அமைச்சு உதவுவதாக அமைச்சின் பொருளாதார விவகாரங்கள் பிரிவின் மேலதிக செயலர் பி.எம்.அம்சா தெரிவித்தார்.

தொலைக்காட்சி நேர்காணலின் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

கொரோனா பாதிப்புக்களிலிருந்து மீள்வதற்காக, ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி சபை மற்றும் தேயிலை சபை போன்ற முகவர் நிறுவனங்களுடன் இணைந்து அமைச்சின் 'பொருளாதார இராஜதந்திரத் திட்டம்' இலங்கை ஏற்றுமதியாளர்கள் கோவிட்-19 தொற்றுநோயின் பாதிப்புக்களிலிருந்து மீண்டு, ஏற்றுமதிகளை மேற்கொள்வது தொடர்பில் ஒரு முக்கிய வினையூக்கியாக செயற்பட்டு வருகின்றது. உலகளாவிய விநியோகச் சங்கிலிகள் மற்றும் பரிமாற்றம் செய்து விநியோகித்தல் போன்ற செயற்பாடுகளுக்கான இடையூறுகள் உட்பட சவாலான சூழ்நிலைகள் இருந்தபோதிலும், அமைச்சு மற்றும் வெளிநாடுகளிலுள்ள தூதரகங்களின் உறுதியான

நிலைப்பாட்டின் காரணமாக, புதிய சந்தை இலக்குகள் தோற்றுவிக்கப்பட்டு, தேயிலை, ரப்பர் மற்றும் புதிய பதப்படுத்தப்பட்ட உணவு போன்ற இலங்கையின் பாரம்பரிய ஏற்றுமதிப் பொருள்களுக்கான சந்தைகளை மீண்டும் பெற்றுக் கொள்வதற்கான வாய்ப்புக்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

உலகளாவிய ரீதியில் வளர்ந்து வரும் கொவிட்-19 சூழ்நிலையின் விளைவாக, குறிப்பாக தனிப்பட்ட பாதுகாப்பு உபகரணங்கள் மற்றும் ரப்பர் சார்ந்த தயாரிப்புக்கள் (முகமூடிகள் 12 சந்தைகள், பாதுகாப்பு ஆடைகள் 17 சந்தைகள், ரப்பர் கையுறைகள் 12 சந்தைகள், கை தொற்று நீக்கி சுத்திகரிப்பான்கள் 12 சந்தைகள்) போன்ற புதிய தயாரிப்புக்கள் மற்றும் சந்தைகளை இலக்காகக் கொள்வதற்கு இலங்கைக்கு இயலுமாக அமைந்தது.

அமைச்சின் தலையீடுகளால், இந்தச் சவாலான சூழ்நிலையில், 344 மெட்ரிக் டொன் மற்றும் 220 மெட்ரிக் டொன் இலங்கைத் தேயிலை முறையே துருக்கி மற்றும் எகிப்துக்கும், 30 மெட்ரிக் டொன் உறைந்த உணவுகள் ஓமானுக்கும் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டன- என்றார். (ப)

பருத்தித்துறை கடல் நுசை நடத்த வெளிமாவட்ட மீனவர்கள் மீன்படி

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

பருத்தித்துறை கொட்டடி கடற்பரப்பில் கடல்நுசை நடத்த வெளிமாவட்ட மீனவர்கள், பூசைகளை மேற்கொண்டு தொழில் நடவடிக்கைகளை ஆரம்பித்த சம்பவம் நேற்று வியாழக்கிழமை இடம்பெற்றது. வெளிமாவட்ட மீனவர்களுடைய இந்தச் செயலை வடமராட்சி வடக்கு மீனவர்கள் கடுமையாகக் கண்டித்துள்ளனர். இது தொடர்பில் அவர்கள் யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலருக்கு கடிதத்தையும் அனுப்பி வைத்துள்ளனர்.

கடந்த காலங்களில் வடமராட்சி மற்றும் வடமராட்சி கிழக்கில் வெளிமாவட்ட மீனவர்கள் கடல்நுசைத் தொழிலில் ஈடுபட்ட நிலையில் பெரும் முயற்சியாலும் மருதங்கேணி பிரதேச செயலாளரால் வழக்குத் தாக்கல் செய்யப்பட்டும் மீனவர்கள் அங்கிருந்து வெளியேற்றப்பட்டனர். தற்போது பருத்தித்துறைக்கு வந்துள்ள வெளிமாவட்ட மீனவர்கள் பருத்தித்துறை கொட்டடி கடற்கரையில் கடல் அட்டை பிடிக்கும் தமது தொழில் நடவடிக்கைகளை பூசை நிகழ்வுகளுடன் ஆரம்பித்துள்ளனர்.

பொழுது போக்கு கடற்கரையாகக் காணப்பட்ட இடத்தில் எந்த அனுமதியும் இல்லாமல் கடற்கரையை தமக்கு ஏற்றாற்போல் பயன்படுத்துகின்றனர். கூடாரங்களை அமைத்து, பெரும் சூளைகள், எரிப்பதற்கான விறகு மட்டைகள் எனபவற்றைக் குவித்துள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் பருத்தித்துறை மீனவர்கள் மத்தியில் விசனத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது.



தமிழர் ஒருவர் கடற்றொழில் அமைச்சராக இருக்கும்போதும் வெளிமாவட்ட மீனவர்கள் தமிழ் பிரதேசங்களில் அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபடுகின்றமை தொடர்பில் மீனவர்கள் கவலை வெளியிட்டுள்ளனர்.

'வெளிமாவட்ட மீனவர்கள் வாடி அமைத்து அட்டை பிடிக்கும் தொழிலில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இதனால் எமது பகுதி கடற்றொழிலாளர்களின் வாழ்வாதாரம் பாதிக்கப்படுகின்றது. கடல்வளமும் அழிவடைகின்றது. சிறு தொழிலையே செய்ய முடியாத நிலை காணப்படுகின்றது. எமது கடற்றொழிலாளர்களின் வாழ்வானது எதிர் காலத்தில் சூனியமாகிவிடும்.

வெளிமாவட்டத் தொழிலாளர்களின் வருகையால் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள கொவிட்-19 நோயானது எமது வடமராட்சிப் பிரதேசத்தில் பரவுவதற்கு ஏதுவாக இருக்கும். வெளிமாவட்ட தொழிலாளர்களை தொழில் செய்யாது தடை செய்து எமது நகர பிரதேசத்தில் இருந்து வெளியேற்ற வேண்டும்' என்று வடமராட்சி வடக்கு கடற்றொழிலாளர் சங்கத்தினர் தெரிவித்தனர்.

இது தொடர்பான கடிதத்தை தவிசாளர், மாவட்டச் செயலர், பிரதேச செயலர் ஆகியோருக்கு அனுப்பி வைத்தனர். வெளிமாவட்ட மீனவர்களுக்கான அனுமதி பணிப்பாளர் நாயகத்தால் வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றும், கடற்கரைப் பகுதியில் வாடி அமைத்து தொழில் புரிய 30 படகுகளுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது என்றும் கடற்றொழில் திணைக்கள வட்டாரங்களால் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப-105,26,6)

முழுமையாக உதவுகின்றேன் பெறுபேறுகளைக் காட்டுங்கள்

ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு ஜனாதிபதி தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 12

ஏற்றுமதித் துறையின் பிரச்சினைகள் மற்றும் தடைகளைச் சரியாக இனம் கண்டு அவற்றைத் தீர்ப்பதற்கு முழுமையான உதவியை வழங்க அரசு தயாராகவுள்ளது. அதற்குரிய பெறுபேறுகளை ஏற்று மதியாளர்கள் காண்பிக்க வேண்டும். இவ்வாறு ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

ஏற்றுமதி வியாபாரத்துறை முகம் கொடுத்துள்ள பிரச்சினைகளை இனம் காண்பதற்கு அந்தத் துறையின் முன்னணி வர்த்தகர்களுடன் நேற்று வியாழக்கிழமை முற்பகல் ஜனாதிபதி அலுவலகத்தில் இடம்பெற்ற கலந்துரையாடலின் போதே ஜனாதிபதி இதனைத் தெரிவித்தார்.

நாட்டை வழமை நிலைக்கு கொண்டு வருவதற்கான நடவடிக்கைகளுடன் எதிர்பார்ப்புகளைக் கடந்து பொருளாதாரம் கட்டியெழுப்பப்பட்டு வருகிறது.

கறுவா, கரம்பு, சாதிக்காய் போன்ற விவசாய ஏற்றுமதிகளுக்கு பெறுமதி சேர்த்து அதிக வருமானத்தை ஈட்ட முடியும். கொவிட்-19 பரவலுடன் உலக பொருளாதாரத்தில் புதிய சந்தையொன்று உருவாகியுள்ளது. மத்திய கிழக்கு, சீனா மற்றும் இந்தியா உள்ளிட்ட ஆசிய பிராந்தியத்தில் பெரிய சந்தை



யொன்று உருவாகி வருகிறது.

முகாமைத்துவம் மற்றும் சந்தைப்படுத்தலில் விரிவான அறிவுள்ள எமது ஏற்றுமதியாளர்களுக்கு புதிய சந்தை வாய்ப்பைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கான வாய்ப்பு அதிகம் உள்ளது. புதிய உத்வேகத்துடன் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தைப் பயன்படுத்தி பொருளாதாரத்தை விரைவாகப் பலப்படுத்தும் பொறுப்பும் ஏற்றுமதியாளர்களைச் சார்ந்ததாகும். சிறிய நாடு என்ற போதும் அரசு கல்வி மற்றும் சுகாதாரத் துறைகளுக்கு அதிக முதலீட்டைச் செய்துள்ளது. அதனாலேயே நோய்த் தொற்றை வெற்றிகரமாக முகம்கொடுக்க முடிந்தது. இந்நாட்டில் உற்பத்தி செய்ய முடியுமான விவசாய பயிர்கள் மற்றும் அத்தியாவசிய மல்லாத பொருள்களின் இறக்குமதியை நிறுத்தியதன் மூலம் அந்நியச் செலாவணி விகிதத்தைக் கட்டுப்படுத்தவும், விவசாயிகளைப் பாதுகாப்பதற்கும் அரசுக்கு முடியுமாக இருந்தது- என்றார். (ப)

கஞ்சா வியாபாரி கைது என்கின்றது பொலிஸ்

மட்டக்களப்பு, ஜூன் 12

கஞ்சா வியாபாரி ஒருவர் நேற்று வியாழக் கிழமை கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று வவுணதீவு சிறப்பு அதிரடிப்படை பொறுப்பதி காரி எச்.வி.எல்.விஜயரத்ன தெரிவித்தார்.

வாழைச்சேனை கடதாசி ஆலை இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவு மற்றும் மட்டக்களப்பு இராணுவப் புலனாய்வுப் பிரிவுக்குக் கிடைத்த இரகசியத் தகவலையடுத்து வவுணதீவு சிறப்பு அதிரடிப்படையினரின் உதவியுடன் ஓட்டமா வடி மாஞ்சோலை பகுதியில் குறித்த நபர் கைது செய்யப்பட்டார். அவரிடமிருந்து ஒரு கிலோ 775 கிராம் கஞ்சா கைப்பற்றப்பட்டது.

சந்தேகநபர் வாழைச்சேனைப் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டார். அவர் இதற்கு முன்ன ரும் பல தடவைகள் கஞ்சாவுடன் கைது செய்யப்பட்டவர் என்று வாழைச்சேனை பொலிஸ் நிலையப் பொறுப்பதிக்காரி தனஞ்சைய பெரமுன தெரிவித்தார். (ப-150)

பள்ளிவாசல்களில் துப்புரவுப்பணி

ஓட்டமாவடி, ஜூன் 12

கொரோனா தொற்றுக் காரணமாக நீண்ட நாட்களாக மூடப்பட்டிருந்த பள்ளிவாசல்களை துப்புரவு செய்யும் பணிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

நாட்டிலுள்ள சகல மத வழிபாட்டிடங்களையும் நிபந்தனைகளோடு திறப்பதற்கு அரசு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

மூடப்பட்ட பள்ளிவாசல்கள் துப்புரவு செய்யப்பட்டு வருகின்றன. கோறளைப்பற்று மேற்கு பிரதேச செயலகப் பிரிவுக்குட்பட்ட ஓட்டமாவடி 3 ஆம் வட்டாரத்தில் அமைந்துள்ள பள்ளிவாசல்களை அந்தப் பகுதி இளைஞர்கள் ஒன்று சேர்ந்து நேற்று வியாழக்கிழமை துப்புரவு செய்தனர். (ஐ)



7 மாதங்களில் கோத்தா அரசு செய்தவை என்ன?

ஜனநாயக விரோதப் போக்குகளை பட்டியலிடுகின்றார் சிறிநேசன்

மட்டக்களப்பு, ஜூன் 12

உரிமை என்னும் ஆணிவேரை அறுக்கும் அரசிடம் சரணாகதி அரசியல், சலுகை அரசியலை நாடியவர்களால் எதுவும் சாதிக்க முடியவில்லை. இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஞா. சிறிநேசன் தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது:

கோத்தா அரசின் கருத்துக்கள், நடவடிக்கைகள் தமிழ் மக்களை அவ்வணைக்கின்றதா? அலட்சியப்படுத்துகின்றதா? என்பதை நாம் ஆராயவேண்டும். தமிழில் தேசியகீதம் இசைக்க முடியாத நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தமிழ் மக்களின் தைப்பொங்கல் பண்டிகையை தேசியப் பண்டிகையாகக் கொண்டாட முடியாதென அரசு குறிப்பிட்டுள்ளது. இதனைக் கொண்டாடினால் வீண் செலவு ஏற்படும் என்றது இந்த அரசு.

இந்து கலாசார அமைச்சு,



சிறிஸ்தவ விவகார அமைச்சு, இஸ்லாமிய விவகார அமைச்சு கள் போன்றன இல்லாமல் செய்யப்பட்டு, பௌத்தசாசன அமைச்சு மாத்திரமே தற்போதைய அரசில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்கள் எல்லாம் இறந்துள்ளனர். அதாவது கொல்லப்பட்டு விட்டனர். விசாரணைகள் இல்லாமல் இந்தக் கருத்தை ஜனாதிபதி கூறியுள்ளார். இவர்களைக் கொன்றவர்கள் யார்? காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களை மண்ணுக்குள் தோண்டிப் பாருங்கள் என்று வீரவன்ச வீர வசனங்கள் கூறியுள்ளார். இக் கருத்து எமது மக்களைக் கேவலப்படுத்துவதாக அமைந்

துள்ளதோடு, இதன் பின்னணி என்ன?

தமிழர்களின் பிரச்சினை சோறும் தண்ணீரும் மட்டும் தான். வேறு எந்தப் பிரச்சினையும் கிடையாது என்று மஹிந்தானந்த கூறியிருந்தார். தமிழர்களுக்கான அதிகாரப் பகிர்வோ அரசியல் தீர்வோ சாத்தியமில்லை என்று ஜனாதிபதி கூறியிருந்தார். காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களை தமிழர்கள் மறந்து விடவேண்டும் என்று சொல்லப்பட்டது. மக்களுக்கான குடியியல் நிர்வாகம் அல்லது சிவில் நிர்வாகம் இராணுவமயமாக்கலுக்கு உள்ளாகின்றது.

கோத்தாபய அரசின் செயற்பாடுகள் எதிர்மறையாக நகரும் போது அக்கட்சிக்கும், அதன் பின்னால் நின்று சுயநல அரசியல் செய்யும் கட்சிகளுக்கும் எந்த அடிப்படையில் தமிழர்கள் வாக்களிக்க முடியும்?, என்று கேள்வி எழுப்பினார். (ப)

பாடசாலைகளைத் தயார்ப்படுத்த கல்வித் திணைக்களத்தால் நிதி

கொழும்பு, ஜூன் 12

வைரஸ் தொற்றுக் காரணமாக, மூடப்பட்டுள்ள பாடசாலைகளை மீளத் திறப்பதற்கு முன்னதாக, வைரஸ் பரவுவதைத் தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது. இந்தத் திட்டத்தின் கீழ், கிழக்கு மாகாணப் பாடசாலைகளைத் தயார்படுத்தும் பொருட்டு கிழக்கு மாகாணக் கல்வித் திணைக்களம் பாடசாலைகளுக்கு நிதி வழங்கியுள்ளது.

இந்த நிதிகளைப் பயன்படுத்துவது தொடர்பில், கிழக்கு மாகாணக் கல்விப் பணிப்பா

ளர் எம்.கே.எம்.மன்கூர், வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

நிதிகள் சம்பந்தப்பட்ட 17 வலயக் கல்வி அலுவலகங்களினூடாக, கிழக்கு மாகாணப் பாடசாலைகளின் வங்கிக் கணக்குகளுக்கு தனித்தனியாக வைப்பிலிடப்பட்டுள்ளது. 457 ஆரம்பப் பாடசாலைகளும், 657 இரண்டாந்தரப் பாடசாலைகளும் நன்மையடைந்துள்ளன. பாடசாலைகளுக்கு தலா ஆயிரத்து 250 ரூபா முதல் 16 ஆயிரம் ரூபாவரை நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. (ப)

குருதிக்கொடை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

யாழ்ப்பாணம் கே.கே.பி. இளைஞர் கழகத்தின் ஏற்பாட்டில் நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்டுள்ள குருதித் தேவையைக் கருத்தில்கொண்டு குருதிக்கொடை முகாம் அண்மையில் நடத்தப்பட்டது.

புனித பத்திரிசியார் கல்லூரிக்கு முன்பாக அமைந்துள்ள லொயலாஸ் மண்டபத்தில் முகாம் நடைபெற்றது. சுமார் 100 பேர் இதில் கலந்து கொண்டு குருதிக்கொடை வழங்கினர். (ம-159)

வவுனியா வளாகம் தரம் உயர்த்தல்; பரிந்துரைக்க உறுப்பினர் நியமனம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் வவுனியா வளாகத்தை தனியான பல்கலைக்கழகமாக தரம் உயர்த்தும் போது பின்பற்றப்பட வேண்டிய நடைமுறைகள் தொடர்பில் பரிந்துரைப்பதற்கு பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவால் உறுப்பினர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

வவுனியா வளாகம் தற்போது வரையில் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்துக்குரியதாகும். இந்த



நிலையில் அதனை தனியான பல்கலைக்கழகமாக மாற்றும்போது அங்கிருக்கும் சொத்துக்கள் அனைத்தும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து பிரிக்கப்பட

வேண்டும். இதேநேரம் கல்வி, கல்வி சாரா ஊழியர்கள் பிரிப்பின் பின்னர் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்திலா அல்லது வவுனியா விலா பணியாற்றுவது என்பதற்கான ஒப்புதல் ஆகிய விடயங்கள் ஆராயப்பட வேண்டும்.

மிக முக்கியமாக தற்போது ஸ்ரீகல்வி பயிலும் மாணவர்கள் பட்டம் பெற்று வெளியேறும் வரையில் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகமே சான்றிதழை வழங்கும் நடைமுறை பின்பற்றப்படுகின்றது.

2020ஆம் ஆண்டு இணைக்கும் மாணவர்கள் எந்த பல்கலைக்கழகத்தின் பட்டியல் மூலம் இணைக்கப்படுவார்கள் போன்ற பரிந்துரைகளை முன்வைக்கும் நோக்கிலேயே உறுப்பினர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் முன்னாள் துணைவேந்தரும் பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினருமான செல்வி வசந்தி அரசரட்ணம் இதற்கான உறுப்பினராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். (ஐ,5,105)

வாடகை, குத்தகைகள் இரு மாதங்கள் நிறுத்தம்

சாவ. நகர சபை தீர்மானம்



சாவகச்சேரி, ஜூன் 12

சாவகச்சேரி நகரசபையின் கட்டடங்களுக்கான வாடகை, சந்தைக் குத்தகை மற்றும் முச்சக்கரவண்டி, தனியார் போக்குவரத்து சேவை ஆகியவற்றுக்கான அறவீடுகளை கொவிட் 19 காலப் பகுதிக்கு நிறுத்த வேண்டும் என்று சாவகச்சேரி நகரசபையின் மாதாந்த அமர்வில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

சபையின் கட்டடங்களுக்கு மாதாந்தக் கட்டணம் அறவிடுவது தொடர்பாக ஆராயப்பட்டபோது கட்டடங்களுக்கு சந்தைக் குத்தகைக்கு சந்தை மூடப்பட்ட நாட்களுக்கும் கழிவு வழங்க சட்டத்தில் இடமுண்டு எனச் செயலர் தெரிவித்திருந்தார்.

தற்போது ஏனைய சபைகளிலும் வாடகை மற்றும் குத்தகை போன்றவற்றை இரு மாதங்களுக்கு அறவிடுவதில்லையென தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதால், சாவகச்சேரி நகரசபையும் இரு மாதங்களுக்கு அவற்றை அறவிடுவதில்லை என தீர்மானித்துள்ளது.

முச்சக்கரவண்டி மற்றும் தனியார் போக்குவரத்துச் சேவைகளுக்கும் அறவிடப்பட்ட குத்தகையை இரு மாதங்கள் நிறுத்துவது எனவும் தீர்மானிக்கப்பட்டது. (ப-9)

இளைஞர்களுக்கு காயம்!

சாவகச்சேரி, ஜூன் 12

வேகமாக ஓடிவந்த நாய் குறுக்கே வந்த மோட்டார் சைக்கிளுடன் மோதியதில் அதில் பயணித்த 20 வயதுடைய இரு இளைஞர்கள் தூக்கி வீசப்பட்டு காயமடைந்தனர்.

இந்தச் சம்பவம் நேற்று வியாழக்கிழமை மாலை கைதடி கிழக்கில் இடம்பெற்றது. காயமடைந்த இரு இளைஞர்களும் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். (ம-9)

உடைமையில் கசிப்பு இருவர் கைதானர்

கிளிநொச்சி, ஜூன் 12

கசிப்பு மற்றும் கோடாவை உடைமையில் வைத்திருந்த இருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று

தருமபுரம் பொலிஸ் நிலைய தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தின் தருமபுரம் பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட கல்மடு பகுதியிலேயே மேற்படி கைதுகள் இடம்பெற்றுள்ளன. விசாரணைகளை அடுத்து இருவருக்கும் பொலிஸ் பிணை வழங்கப்பட்டுள்ளதுடன் நீதிமன்றில் முற்படுத்தப்படுவதற்கான நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. (ம-6)



வடக்கு மாகாணத்தில் கைவிடப்பட்ட அரசு கட்டடங்களின் விவரங்களைத் தீரட்ட நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

வடக்கு மாகாணத்தில் கடந்த 10 வருடங்களில் பல்வேறு அரசு நிறுவனங்கள் ஊடாக முன்னெடுக்கப்பட்ட கட்டுமானங்களில் பாவனையின்றி அல்லது கைவிடப்பட்ட நிலையில் உள்ள கட்டடங்களின் விவரங்கள் கணக்கிடப்படவுள்ளன.

வடக்கு மாகாணத்தில் சுகாதார அமைச்சு, உள்ளூராட்சி அமைச்சு, கல்வி அமைச்சு, விவசாய அமைச்சுக்களின் கீழ் உள்ள திணைக்களங்களில் கடந்த காலங்களில் முன்னெடுக்கப்பட்ட உட்கட்டுமானத்திட்டங்கள் பல பாவனையின்றி உள்ளன எனத் தெரிவிக்கப்பட்ட நிலையில் இவ்வாறு கைவிடப்பட்ட கட்டடங்கள்



ளின் விவரங்களை சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனத் தலைவர்கள் ஊடாகப் பெறுவதற்கு வடக்கு மாகாண ஆளுநர் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளார்.

ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி, உலக வங்கி, நிரல் அமைச்சுக்களின் நிதி, மாகாண குறித்தொதுக்கப்பட்ட நிதி மற்றும் உள்ளூராட்சி நிதிகளுக்கிடாக

முன்னெடுக்கப்பட்ட கட்டுமானத் திட்டங்களே பல பாவனையற்ற நிலையில் உள்ளன என அறியப்பட்டுள்ளது.

இவ்வாறு பாவனையற்றுள்ள கட்டடங்களின் முழுமையான விவரங்கள் தொகுக்கப்பட்ட பின் அக் கட்டடங்களை மீள அமைப்பது தொடர்பில் வடக்கு ஆளுநரால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. எதிர்காலத்தில் எவ்வகையான உட்கட்டுமானத்திட்டங்களாயினும் அவற்றை மக்கள் பங்கேற்புடன் முன்னிலைப்படுத்தியே முன்கொண்டு செல்லவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. (ப-50)

கொரோனாவால் வாழ்வாதாரம் படுபாதாளத்தில்

திருமுறிகண்டி வர்த்தகர்களின் பரிதாப நிலைமை



கிளிநொச்சி, ஜூன் 12

திருமுறிகண்டிப் பிள்ளையார் ஆலய வளாகத்தில் உள்ள 65 வர்த்தக நிலைய உரிமையாளர்கள் வாழ்வாதார ரீதியில் தாம் பாதிப்புக்குள்ளாகியுள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கின்றனர். முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் எல்லையில் ஏ9 வீதியில் அமைந்துள்ள முறிகண்டிப் பிள்ளையார் ஆலயத்துக்கு வருகை தரும் பொதுமக்கள், பயணிகளின் வருகை குறைவடைந்துள்ளமையாலும், கொரோனா அச்சுறுத்தல் ஏற்பட்ட காலப்பகுதியில் கடைகள் மூடப்பட்டமையாலும் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக அவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

கோவில் வளாகத்தின் ஒரு பகுதியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள வீதித் தடை காரணமாக அந்தப் பகுதிக்கு மக்கள் வருகை தருவதில்லை எனவும் அந்தத் தடையானது பிரதேச சபையாலோ அல்லது சுகாதாரப் பிரிவினராலோ கோவில் நிர்வாகத்தினராலோ அமைக்கப்படவில்லை என்றும் வர்த்தகர்கள் குற்றம் சாடுகின்றனர். வருகைதரும் மக்களும் சுதந்திரமாக அந்தப் பகுதியில் நடமாட முடியாத நிலை தற்போது ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் அவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

‘சுகாதார அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாகவே வர்த்தகச் செயற்பாடுகள் மீண்டும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. வீதித் தடையானது எமது வாழ்வாதாரத்தை மேலும் பாதிப்பதையச் செய்துள்ளது. ஏற்கனவே எமது வாழ்வாதாரம் மிகவும் பாதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், வீதித் தடையானது மேலும் பாதிப்புகளை ஏற்படுத்துகின்றது. உரிய தரப்பினர் இந்த விடயங்களில் கவனமெடுத்து எங்களின் வாழ்வாதாரத்துக்கு பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் உதவிகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்’ என்று அந்த வர்த்தகர்கள் மேலும் தெரிவித்தனர். (ப-6)

நாளை மின்தடை

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 12

உயர் அழுத்த மற்றும் தாழ் அழுத்த மின்விநியோக மார்க்கங்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் பராமரிப்பு வேலைகளுக்காக வடக்கின் பல பகுதிகளில் நாளை சனிக்கிழமை மின்சாரம் தடைப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில்

காலை 8 மணி தொடக்கம் மாலை 5 மணி வரை கல்வியங்காடு, யாழ்ப்பல்கலைக் கழக முகாமைத்துவபீட பிரதேசம், திருநெல்வேலி பால்சபை பிரதேசம், இராஜ வீதி, கோப்பாய் பொலிஸ் நிலையம், அம்பலவாணர் வீதி, சபாபதிப்பிள்ளை வீதி, இராம நாதன் கல்லூரி, மருதனார்மடம் சந்தியிலிருந்து இணுவில் ரயில் நிலையம் வரை, மருதனார்மடம் யாழ்ப்புண்கலைப்பீடம், அராலிப் பிரதேசம், செட்டியார்மடச் சந்தி, கரம்பிட்டிப்பிள்ளையார் கோவிலடி, அராலி ஐயனார் கோவிலடி, அராலி கொலனி, அராலி சரஸ்வதி பாடசாலை, குட்டியப்புலம், நிலாவரை, நவக்கிரி, சிறுப்பிட்டி, புத்தூர், ஊறணி, வீரவாணி, ஆவரங்கால், வாதரவத்தை, பெரியபொக்கணை, ஈவிணை, அச்சுவேலி, அச்சுவேலி தோப்பு, அச்சுவேலி கைத்தொழிற் பேட்டை, பலாலி கிழக்கு, கதிரிப்பாய், தம்பாலை, இடைக்காடு, வளலாய், செல்வநாயகபுரம் வசாவிளான், சென்ஜேம்ஸ் சந்தி பலாலி, மருதடிசந்தி பலாலி, புன்னாலைக்கட்டுவன், ஊரெழு, குரும்பசிட்டி, வாகையடி, அச்செழு ஆகிய இடங்களிலும் -

வவுனியா மாவட்டத்தில், சாளம்பைக்குளம் ஒரு பகுதி, துட்டுவாகை ஒரு பகுதி, கோவில்லுளத்திலிருந்து சிதம்பரபுரம் வரை ஆகிய இடங்களிலும்,

மன்னார் மாவட்டத்தில் ஓலைத்தொடுவாய் பிரதேசத்திலும் மின்சாரம் தடைப்படும் என்று மின் பொறியியலாளர் அனுசா செல்வராசா அறிவித்துள்ளார். (ஐ)



போர்க் காலத்துக்குரிய தொடர்பு சாதனங்கள் பேசாலையில் மீட்பு!

மன்னார், ஜூன் 12

மன்னார் பேசாலை பொலிஸ் பிரிவுக்கு உட்பட்ட தென் கடற்கரைப் பகுதியில் மறைத்து வைக்கப்பட்ட தொலைத் தொடர்பு சாதனங்களை பொலிஸார் மற்றும் சிறப்பு அதிரடிப் படையினர் இணைந்து நேற்று வியாழக் கிழமை மீட்டனர்.

பேசாலை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட நடுக்குடா தென் கடற்கரைப் பகுதியில் காணப்பட்ட சந்தேகத்துக்கிடமான பொருள்கள் தொடர்பாக பேசாலை பதில் பொலிஸ் பொறுப்பதிகாரிக்குக் கிடைத்த இரகசிய தகவலின் அடிப்படையில் விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன.

அது தொடர்பில் மன்னார் நீதிவான் நீதிமன்றத்தின் கவனத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. சந்தேகப் பொருள்கள் தொடர்பாக மன்னார் நீதிமன்றத்தின் உத்தரவைப் பெற்று மேற்கொண்ட தேடுதலிலேயே மேற்படி பொருள்கள் மீட்கப்பட்டன. மீட்கப்பட்ட பொருள்கள் போர்க் காலத்துக்குரியவை என்று பேசாலை பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (ம-56)

வவுனியாவில் வயலில் அமைந்த மற்றொரு கட்டடமும் அகற்றல்

வவுனியா, ஜூன் 12

வவுனியா பண்டாரிக்குளத்தில் நெற் காணியில் அனுமதியின்றிக் கட்டப்பட்ட வாகனம் திருத்தும் நிலையக் கட்டடத்தை உடனடியாக அகற்றுமாறு வவுனியா கமநல அபிவிருத்தித் திணைக்கள உதவி ஆணையாளர் இ.விஜயகுமார் அறிவித்தல் அனுப்பியுள்ளார்.

கமநல அபிவிருத்தி ஆணையாளர் நாயகத்தின் எழுத்திலான அனுமதியின்றி நெற்காணிப் பதிவேட்டில் பதியப்பட்டுள்ள நெற்காணியில் கட்டுமானத்தை மேற்கொள்வது குற்றச் செயலாகும். இதன் பிரகாரமே அந்தக் கட்டடத்தை அகற்றுமாறு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. கட்டடத்தை எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதிக்கு முன்பதாக அகற்றுமாறு வவுனியா கமநல அபிவிருத்தி திணைக்களத்தால் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

அந்தத் திகதியினுள் கட்டடம் அகற்றாவிடின் நீதிமன்றத்தின் உத்தரவுடன் அகற்றுவதற்குரிய நடவடிக்கையை மேற்கொள்ளவுள்ளதாக கமநல அபிவிருத்தி திணைக்கள உதவி ஆணையாளரால் பிறப்பித்துள்ள உத்தரவு அறிவுறுத்தல் கடிதத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சில தினங்களுக்கு முன்னரும் வேறொரு வர்த்தக நிலையக் கட்டடத்துக்கு இவ்வாறான அறிவித்தல் கமநல அபிவிருத்தி ஆணையாளரால் பிறப்பிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஐ-18)



கொவிட் 19 நிதியத்துக்கு

ஒரு நாள் சம்பளத்தைக் கோரியது வவு.தெற்கு கல்வித் திணைக்களம்

வவுனியா, ஜூன் 12

ஒரு நாள் சம்பளத்தைக் கொவிட் 19 நிதியத்துக்கு வழங்குமாறு வவுனியா தெற்கு வலய ஆசிரியர்களிடம் கோரப்பட்டுள்ளது.

இம் மாதம் ஒவ்வொரு ஆசிரியர்களும் தமது அடிப்படைச் சம்பளத்தில் ஒரு நாள் சம்பளத்தைக் கொவிட் 19 நிதியத்துக்கு வழங்க சம்மதம் தெரிவித்தால் கையொப்பமிடுமாறு அவர்களது சம்பள பட்டியலுடன் வவுனியா தெற்கு வலயக் கல்வித் திணைக்களத்தால் கடிதம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் வவுனியா தெற்கு வலயக்



கல்விப் பணிப்பாளர் முத்து இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்த தாவது:

கொவிட் 19 நிதியத்துக்கு ஒரு நாள் சம்பளத்தை வழங்குமாறு கோரப்பட்டிருந்தது. அதனை நாம் பாடசாலை அதிபர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தியிருந்தோம். அதற்கு அவர்கள் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளார்

கள். தற்போது ஆசிரியர்களின் கையொப்பத்தைப் பெற்று தருமாறு அதிபர்களிடம் கேட்கப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் விரும்பினால் ஒரு நாள் சம்பளத்தைக் கொவிட் 19 நிதியத்துக்கு வழங்க முடியும் - என்றார்.

இதேவேளை, தாமும் கொவிட் 19 தாக்கத்தால் பாதிப்படைந்துள்ளனர் எனவும், இம் மாதத்தில் இருந்து தாம் பெற்றுக் கொண்ட கடன்களை வங்கிகளின் மீண்டும் அறவிடவுள்ளமையால் இவ்வாறு பணம் வழங்குவது தமக்கு பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் எனவும் ஆசிரியர்கள் பலரும் தெரிவித்துள்ளனர். (ஐ)



தொழில்நுட்பக்கூடம் திறந்து வைப்பு

மன்னார், ஜூன் 13

மடு கல்வி வலயத்துக்குட்பட்ட மன்னார் கருங்கண்டல் நோமன் கத்தோலிக்க தமிழ் மகா வித்தியாலய பாடசாலையில் அமைக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பக் கூடம் நேற்று வியாழக்கிழமை மாலை திறந்து வைக்கப்பட்டது.

பாடசாலையின் அதிபர் ஜி.குணசீலன் தலைமையில் இடம்பெற்ற நிகழ்வில் வட மாகாண ஆளுநர் பி.எச்.எம்.சாள்ஸ் பிரதம விருந்தினராக கலந்து கொண்டார். மடு வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் எஸ்.சத்தியபாலன், வடமாகாண கல்வி அமைச்சின் செயலர் உட்பட பலரும் கலந்து கொண்டனர். (ம-56)

கிளிநொச்சியில்

மண் குழைக்கும் இயந்திரம் கையளிப்பு

கிளிநொச்சி, ஜூன் 12

கிளிநொச்சி மாவட்ட மட்பாண்டக் கைப்பணி அபிவிருத்திச் சங்கத்தினரிடம் சுமார் 2 லட்சம் ரூபா பெறுமதியான மண் குழைக்கும் இயந்திரம் கையளிக்கப்பட்டது.

வடக்கு மாகாண தொழிற்புறத் திணைக்களத்தின் மாகாணக் குறித்தொதுக்கப்பட்ட அபிவிருத்தி நிதியின் கீழ் தேசிய அருங்கலைகள் பேரவையின் ஒழுங்குபடுத்தலில் இந்த இயந்திரம் கையளிக்கப்பட்டது.

கிளிநொச்சி மாவட்டச் செயலர் திருமதி ரூபவதி கேதீஸ்வரன் அண்மையில் நேரடியாக சென்று இயந்திரத்தை கையளித்திருந்தார்.



இந்த இயந்திரத்தின் மூலம் மேற்படி சங்கத்தின் அங்கத்தவர்களான 14 மட்பாண்ட உற்பத்தியாளர்கள் நவீன முறையில் தமது உற்பத்திகளை அதிகரித்துப் பயனடைய முடியும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

'கடந்த காலங்களில் கையால் மண்ணைப் பதப்படுத்தும் போது அதிகமான உழைப்பும் நேரமும் வீண் விரயமானதாகவும் இவ் இயந்திரம் தமக்குக் கிடைத்தமையானது மிகவும் பயனுடையதாக அமையும்' என்று பயனாளிகள் தெரிவித்தனர்.

இந்த நிகழ்வில் கிளிநொச்சி மாவட்ட மேலதிக செயலர், உதவி மாவட்டச் செயலர், இடர் முகாமைத்துவப் பிரிவு உதவிப் பணிப்பாளர், தேசிய அருங்கலைகள் பேரவையின் கைப்பணி விரிவாக்கல் உதவியாளர் மற்றும் தொழிற்புறத் திணைக்கள கிளிநொச்சி மாவட்ட அலுவலர் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். (ஐ-222)